

時候和定理

凡遵守命令的，必不經歷禍患；
智慧人的心，能辨明時候和定理。

傳道書第八章 5 節

人很早就發明了時間。發明計時，還有長久的經過。埃及人是用太陽曆法。巴比倫人和中國人，則採用太陰曆法。以色列人出埃及後來，也改採太陰曆，但與中國有些不同。

起初大家都是日出而作，日入而息。計時也是用日晷開始，標志日影；後來想到夜間也該分節利用，其方法各有不同：有用水的，銅壺滴漏；有用火的，燃燈燭，或炷香；有用沙的，沙漏。這些東西都還存在，也有不同程度的使用。

到基督教普及了，修院裏為了提醒信眾禱告，發明並逐漸改進了鐘錶—依表以鳴鐘，代替敲鐘；所以原來的鐘錶是給人聽的。這跟現在的設計意思，很不一樣吧！可以標示二十四小時的鐘面，要等到十四世紀才讓世人見面。

明萬曆八年(1580)天主教宣教士利馬竇來華，是以天文地輿知識，如乾坤體義，幾何學等知識，與知識分子結交；後來的人士，更以自鳴鐘為主要禮品，獲得中國上層人物青睞。據說：慈禧太后就有搜集自鳴鐘的癖好，有各種生肖報時，人物報時，甚至還有天使吹號形狀報時，連寢宮都有，這些卻不妨礙“老佛爺”入夢！可惜，到底她沒有醒來。

鐘錶由鐘樓上的報時裝置，改進為可搬運的，攜帶的，才進步到方便佩戴的，各式各樣的時計，五花八門；到近年還有可讀數字的電子鐘錶，聰明的健身錶等。功能確是增加了，實用；可是藝術性卻減損了。至於禱告錶，雖然不敢斷定沒有，想必罕見，至少是不會十分流行吧！不僅是可惜，也該說危險可怕。

聖奧古斯丁(St. Augustine, 354-430)說過：時間是甚麼，如果不問，我們好像都知道；問起來，還真很難說。我們所說的，實在是時間的長度，並不是原本的時間。

聖經告訴我們，時間是神發明，由於創造的“起初”—“有晚上，有早晨。這是第一日... 神說：‘天上要有光體，可以分晝夜，作記號，定節令，日子，年歲；並要發光在天空，普照在地上。’事就這樣成了。”(創一:5, 13-19)

永恆的神，創造了時間。神不在時間之內。這就如造鐘錶的大匠，並不在鐘錶裏。

不過，神很在意於時間。現在精密的原子鐘，準確到萬年誤差半秒。說來難以置信。怎麼校正？神創造的太陽！

說到這裏，該去看玻璃面的機械錶，現在還有好些。那好像是把心臟裸露敞開了。細小的齒輪，一隻咬着一隻的運行，就能共同表示時間！說實在，可真難以想像，怎地能夠配合得那麼和諧不差。

找個晦朔的晚上，你若還能覓得個幽靜的海角或山頭，好好的夜觀天象，靜聽星星間的信息。

他們可不是一盤散沙，也不是散佈在棋盤上的棋子。聽來真懸，他們並不是像詩人所說的，有金索吊着，也沒有甚麼支持，而都是浮在空中！有人不能辨別甚麼昂星的結，參星的帶；也不曾關心誰添注那寶瓶。但那多得數不清千百億光年無垠的星球，互相引力牽掣，而且在運行，擴展。是誰在計算，設計？杞人憂天被當作宋人的愚昧，成為千古的笑談；但可不是全沒來由。可知看似碎鑽石的星兒，你可真摘不得！因為多數比我們的地球更大。如果有一天，這些星散落碰撞，會對我們居住在地上的人，造成甚麼結果？好在還沒有真發生過。是誰織成這張網，並且一直維繫？

四百多年前，德哲學家萊布尼茲 (Gottfried Wilhelm von Leibnitz, 1646-1716) 提出“預設的和諧”，相信神的建造和維護系統，是完全的宇宙，可以存在到祂旨意的成就。其實，我們所說的“世界”，是個佛教語詞：古往今來謂之世，上下四方謂之界。就是中國所說的：上下四方謂之宇，古往今來謂之宙。這超越我們習用的“世界”，只是所見的自然界；而是加以時間，成為四度空間。但全知全能的神，還統管人間所有的互動，並及於將來，至少可以構成五度空間。這是何等繁複的“超大數據”，遠過於我們的智能所可以理解的。

神既然創造如此精確的宇宙系統，自然是十分注意時間的。祂的預言並成就，足以顯明這事實。像但以理蒙指示的年數日期，就照着所說的應驗。祂藉耶利米預先宣告，背道叛逆的以色列人，必然被擄分散到列邦；七十年滿，必然再蒙憐憫，主領他們歸回故土。事情到時應驗，毫厘不爽。

主耶穌被釘十字架，受死復活，也是如所預言的成就。主預先自己親口告訴門徒，證明祂的話信實可靠。主還應許必再降臨，審判死人活人，也必照着所說的成就。

只是天上精準的時鐘，沒有數字一

有一件事，你們不可忘記，就是朱看一日如千年，千年如一日。主所應許的，有人以為祂是耽延，其實不是耽延，乃是寬容你們，不願有一人沉淪，乃願人人都悔改。但主的日子要像賊來到一樣—那日天必大有響聲廢去，有形質的都要被烈火銷化，地和其上的物都要燒盡了。這一切，既然都要如此銷化，你們為人該當怎樣聖潔，怎樣敬虔，切切仰望神的日子來到。在那日，天被火燒就銷化了，有形質的都要被烈火銷化；但我們照祂的應許，盼望新天新地，有義居在其中。親愛的弟兄啊！你們既然盼望這些事，就當殷勤，使你們沒有玷污，無可指摘，安然見主。(彼後三:8-14)

希望讀者真箇“盼望這些事”。可不要等到聽見聲音：天使的號末次吹響，或天“大有響聲”，那就太晚了。只是你必須遵照主的時間，不是你的時間。人不論甚麼罪，如果及時認罪悔改，就必蒙赦免；但主不能容忍忽略恩典的邀請，不守時間的人。到恩典的門關閉，沒有誰能開。

因為祂說：

“在悅納的時候，我應允了你；
在拯救的日子，我搭救了你。”

看哪！現在正是悅納的時候；現在正是拯救的日子。
(林後六:2)

作者：于中旻
©2025 James C. M. Yu

聖經網
aboutbible.net